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ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

Αριθμός Πρωτοκόλλου: 8159/30-04-2026 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Απόσπασμα Πρακτικού 34/30-04-2026 

Σήμερα, 30 Απριλίου 2026, ημέρα Πέμπτη και ώρα 12:00, στο γραφείο του Προέδρου 

του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, Τσόχα 36 Αθήνα, συνεδρίασε το Διοικητικό 

Συμβούλιο, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής 

(Ι.Ε.Π.) κ. Κωνσταντίνου Λολίτσα. 

Παρόντες: Στη συνεδρίαση παρευρίσκονται μετά από πρόσκληση τα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου κ.κ.: Χαράλαμπος Αγκυρόπουλος, Ευάγγελος Μαυρικάκης, Σταυρούλα 

Παντελοπούλου και Παναγιώτης Πήλιουρας. 

Απουσιάζουν οι κ.κ.: Σπυρίδων Δουκάκης, Πρόεδρος του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής 

Πολιτικής (Ι.Ε.Π.), λόγω προσωπικού κωλύματος και Διονύσιος Αναστασόπουλος. 

Χρέη Γραμματέως ασκεί η κ. Ευθυμία Αγγουρά, αποσπασμένη εκπαιδευτικός στο ΙΕΠ 

Αφού διαπιστώνεται απαρτία, αρχίζει η συνεδρίαση. 

ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ 

.................................................................................................................................................... 

Θέμα: Εισήγηση α) έγκρισης σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης με το Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) για την εκπόνηση Ψηφιακών 

Φακέλων Υλικού και σχολικών εγχειριδίων για το μάθημα «Ηθική» για τις τάξεις 

από τη Γ΄ Δημοτικού έως τη Γ΄ Λυκείου, καθώς και για την εκπόνηση σχετικού 

επιμορφωτικού υλικού για την επιμόρφωση των αρμόδιων Συμβούλων 

Εκπαίδευσης και εφόσον αυτό εγκριθεί, β) έγκρισης του συνημμένου Σχεδίου 

Προγραμματικής Σύμβασης και γ) ανάληψης δέσμευσης ποσού εκατόν ογδόντα 

οκτώ χιλιάδων πεντακοσίων (188.500,00€) ευρώ, περιλαμβανομένου του 

αναλογούντος Φ.Π.Α., από τον τακτικό προϋπολογισμό του ΙΕΠ για τα οικονομικά 

έτη 2026-2027, ήτοι 80.000,00€ για το οικονομικό έτος 2026 και 108.500,00€ για το 

οικονομικό έτος 2027 

Ο Αντιπρόεδρος ενημερώνει τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ότι ο κ. Μιχαήλ 

Μπατάς, Αναπληρωτής Προϊστάμενος του Τμήματος Β΄ Προγραμμάτων Σπουδών και 

Εκπαιδευτικού Υλικού, έχει καταθέσει προς έγκριση την παρακάτω εισήγηση (αρ. πρωτ.: 

1152/29-04-2026): 
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«Σύμφωνα με τις Υ.Α. υπ. αρ. 150115/Δ1/2025 (ΦΕΚ Β΄ 6316/25-11-2025), 149205/ΓΔ4/2025 (ΦΕΚ Β΄ 

6259/21-11-2025) και 149259/ΓΔ4/2025 (ΦΕΚ Β΄ 6244/21-11-2025) καθορίστηκαν τα Προγράμματα 

Σπουδών του μαθήματος της «Ηθικής» για το Δημοτικό, το Γυμνάσιο και το Λύκειο και 

προσδιορίστηκε ως χρόνος εφαρμογής τους το σχολικό έτος 2026-2027. Το εν λόγω μάθημα θα 

διδαχθεί ως εναλλακτικό μάθημα για τους μαθητές και τις μαθήτριες που απαλλάσσονται από τα 

Θρησκευτικά, σύμφωνα και με τις 1749/2019 και 1750/2019 αποφάσεις της Ολομέλειας του ΣτΕ, 

όπου, μεταξύ άλλων, τονίζεται ότι οι ετερόδοξοι/ες, αλλόθρησκοι/ες ή άθεοι/ες μαθητές/τριες έχουν 

δικαίωμα πλήρους απαλλαγής από το μάθημα με την υποβολή σχετικής δήλωσης, η οποία θα 

μπορούσε να γίνει με μόνη την επίκληση λόγων θρησκευτικής συνείδησης, η δε Πολιτεία οφείλει, 

εφόσον συγκεντρώνεται ικανός αριθμός μαθητών που απαλλάσσονται, να προβλέψει τη διδασκαλία 

ισότιμου μαθήματος, προκειμένου να αποτραπεί ο κίνδυνος «ελεύθερης ώρας».  

 

Στο πλαίσιο αυτό και προκειμένου να εφαρμοστούν τα νέα Προγράμματα Σπουδών της «Ηθικής» από 

το σχολικό έτος 2026-2027, απαιτείται η ύπαρξη σχολικών εγχειριδίων και κατάλληλου 

εκπαιδευτικού υλικού, ώστε να χρησιμοποιηθούν από εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες κατά τη 

διδασκαλία του μαθήματος.  Ωστόσο, το χρονικό διάστημα από τη δημοσίευση των Προγραμμάτων 

Σπουδών της «Ηθικής» (Νοέμβριος 2025) έως την έναρξη του σχολικού έτους 2026-2027 δεν επαρκεί 

για τη συγγραφή, αξιολόγηση και έγκριση των σχολικών εγχειριδίων του μαθήματος της «Ηθικής», 

καθώς πρόκειται για μια χρονοβόρα διαδικασία που μπορεί να διαρκέσει δύο έως τρία έτη. Αντ’ 

αυτού προκρίνεται η σταδιακή εκπόνηση και αξιολόγηση, βάσει των προδιαγραφών που θα θέσει το 

ΙΕΠ, Ψηφιακών Φακέλων Υλικού Μαθήματος για όλες τις τάξεις από τη Γ΄ Δημοτικού έως τη Γ΄ 

Λυκείου, σε τρία μέρη, ώστε το πρώτο εξ αυτών να είναι άμεσα διαθέσιμο προς αξιοποίηση από τις 

σχολικές μονάδες όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης τον Σεπτέμβριο του 2026. Εν συνεχεία, οι 

Ψηφιακοί Φάκελοι Υλικού Μαθήματος, μετά την ολοκλήρωση της εκπόνησής τους εντός του 

σχολικού έτους 2026-2027, θα μετασχηματιστούν στα σχολικά εγχειρίδια του μαθήματος της 

«Ηθικής», θα αξιολογηθούν βάσει των προδιαγραφών που θα θέσει το ΙΕΠ και θα χρησιμοποιηθούν 

από εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες κατά τα επόμενα σχολικά έτη. Επιπρόσθετα, κρίνεται σκόπιμη 

η εκπόνηση επιμορφωτικού υλικού, βάσει προδιαγραφών που θα θέσει το ΙΕΠ, για την 

πραγματοποίηση σχετικής επιμορφωτικής δράσης ενημέρωσης των Συμβούλων Εκπαίδευσης της 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, αλλά και των Συμβούλων των ειδικοτήτων εκπαιδευτικών στις οποίες 

θα ανατεθεί η διδασκαλία του νέου μαθήματος της «Ηθικής» στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, ώστε 

στη συνέχεια να πραγματοποιηθεί η διάχυση των σχετικών κατευθύνσεων και οδηγιών στην 

εκπαιδευτική κοινότητα. 

 

Προκειμένου να υλοποιηθούν όλα τα παραπάνω, κρίνεται αναγκαία η συνεργασία του ΙΕΠ με άλλον 

φορέα που διαθέτει σχετική τεχνογνωσία και επιστημονική επάρκεια, προκειμένου να αναλάβει τη 

συγγραφή του κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού για το μάθημα της «Ηθικής», καθώς και τη σχετική 

επιμορφωτική δράση ενημέρωσης των Συμβούλων Εκπαίδευσης σχετικά με την εισαγωγή του νέου 

μαθήματος στις σχολικές μονάδες όλων των τύπων και βαθμίδων ως εναλλακτικού μαθήματος των 

Θρησκευτικών. Ως καταλληλότερος φορέας για την υλοποίηση της ως άνω συνεργασίας επιλέγεται 

το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ), το αρχαιότερο και πλέον διεθνώς 

αναγνωρισμένο Πανεπιστήμιο της χώρας, το οποίο αφενός διαθέτει σχετική τεχνογνωσία και άριστο 

επιστημονικό προσωπικό με εκτενή εμπειρία σε εξειδικευμένους τομείς που αφορούν τη γνωστική 

περιοχή του διδακτικού αντικειμένου της «Ηθικής» και αφετέρου, βάσει της Σύμβασης με αρ. πρωτ. 

5527/12-03-2025 (ΑΔΑΜ: 25SYMV016454905 2025-03-12) μεταξύ του ΙΕΠ και του ΕΚΠΑ, αποτέλεσε 

το πανεπιστημιακό ίδρυμα που εκπόνησε τα σχετικά Προγράμματα Σπουδών της «Ηθικής» για το 

Δημοτικό, το Γυμνάσιο και το Λύκειο.   
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Στο πλαίσιο της ως άνω συνεργασίας θα περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

Α. Εκπόνηση των προδιαγραφών του εκπαιδευτικού υλικού (Ψηφιακών Φακέλων Υλικού 

Μαθήματος). Οι προδιαγραφές αυτές αφορούν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να 

διαθέτουν οι Ψηφιακοί Φάκελοι Υλικού Μαθήματος ως προς το εξώφυλλό τους, τον αριθμό των 

σελίδων, το περιεχόμενο, τη γλώσσα, την αξιοποίηση πηγών, την ενσωμάτωση σχετικών 

δραστηριοτήτων και εικόνων κ.ά. 

Β. Εκπόνηση του εκπαιδευτικού υλικού (Ψηφιακών Φακέλων Υλικού Μαθήματος), το οποίο θα 

αξιοποιηθεί για τη διδασκαλία του μαθήματος της «Ηθικής» σε όλες τις τάξεις από τη Γ΄ Δημοτικού 

έως τη Γ΄ Λυκείου από το σχολικό έτος 2026-2027. Το συγκεκριμένο υλικό θα εκπονείται τμηματικά 

σε τρία (3) μέρη, βάσει των προδιαγραφών. 

Γ.  Εσωτερική εποπτεία/Αξιολόγηση του εκπαιδευτικού υλικού (Ψηφιακών Φακέλων Υλικού 

Μαθήματος). Καθένα από τα τρία (3) μέρη του εκπαιδευτικού υλικού (Ψηφιακών Φακέλων Υλικού 

Μαθήματος) θα αξιολογηθεί ως προς την επιστημονική εγκυρότητα, τη γλωσσική αρτιότητα και την 

παιδαγωγική επάρκειά του, πάντα σύμφωνα με τις σχετικές προδιαγραφές. Η διενεργούσα την 

εσωτερική εποπτεία/αξιολόγηση του εκπαιδευτικού υλικού Ομάδα Εργασίας οφείλει να είναι 

διακριτή από τη διενεργούσα την εκπόνηση αυτού Ομάδα Εργασίας. 

Δ. Εκπόνηση των προδιαγραφών του επιμορφωτικού υλικού που θα χρησιμοποιηθεί για τη σύγχρονη 

εξ αποστάσεως επιμόρφωση των αρμόδιων Συμβούλων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης, ήτοι των ειδικοτήτων στις οποίες ανατίθεται το μάθημα της «Ηθικής» σύμφωνα με την 

κείμενη νομοθεσία. Οι προδιαγραφές αυτές προσδιορίζουν τη μορφή του υλικού (π.χ. παρουσίαση), 

το περιεχόμενό του και τα μέσα που θα αξιοποιηθούν για την εκπόνησή του.  

Ε. Εκπόνηση του επιμορφωτικού υλικού για τη σύγχρονη εξ αποστάσεως επιμόρφωση, βάσει των 

σχετικών προδιαγραφών. Το υλικό αυτό θα περιλαμβάνει παρουσίαση του νέου μαθήματος, των 

σχετικών Προγραμμάτων Σπουδών Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου, καθώς και των αντίστοιχων 

Οδηγών Εκπαιδευτικού, ενδεικτικά σχέδια μαθήματος και διδακτικές προσεγγίσεις, μέσω των 

οποίων θα διαφαίνεται η μεθοδολογία διδασκαλίας και ο τρόπος αξιολόγησης του μαθήματος της 

«Ηθικής», ενώ θα εμπεριέχει και δραστηριότητες εργαστηριακού χαρακτήρα, μέσω των οποίων οι 

Σύμβουλοι Εκπαίδευσης θα αναλάβουν ενεργό ρόλο κατά τη διάρκεια της επιμόρφωσης, 

καταθέτοντας και τις προσωπικές προτάσεις τους σχετικά με τη διδασκαλία του νέου μαθήματος της 

«Ηθικής». 

ΣΤ. Υλοποίηση της σύγχρονης εξ αποστάσεως επιμόρφωσης των αρμόδιων Συμβούλων 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, ήτοι των ειδικοτήτων στις οποίες ανατίθεται το 

νέο μάθημα της «Ηθικής» ως εναλλακτικού μαθήματος για τους μαθητές και μαθήτριες που 

απαλλάσσονται από το μάθημα των Θρησκευτικών, ώστε, εν συνεχεία, να λειτουργήσουν ως 

πολλαπλασιαστές/τριες εκπαιδευτικών και να υποστηρίξουν την εισαγωγή της διδασκαλίας του νέου 

αντικειμένου της «Ηθικής» στις σχολικές μονάδες.  

Ειδικότερα, η επιμόρφωση θα αφορά τις ακόλουθες ομάδες στόχους:  

Ομάδα 1: Σύμβουλοι Εκπαίδευσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης ΠΕ70 Δασκάλων.  

Ομάδα 2: Σύμβουλοι Εκπαίδευσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης των ειδικοτήτων στις οποίες 

ανατίθεται το μάθημα της «Ηθικής», σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.  

Η επιμόρφωση θα έχει συνολική διάρκεια έξι (6) ωρών για τους/τις Συμβούλους της Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης και έξι (6) ωρών για τους/τις Συμβούλους της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, ενώ θα 

διεξαχθεί με δύο τρίωρες συνεδρίες σε δύο (2) διαφορετικές ημέρες. 

Η ως άνω επιμόρφωση θα υλοποιηθεί με τη χρήση πλατφόρμας ηλεκτρονικής μάθησης. 

Ζ. Έκδοση και χορήγηση βεβαιώσεων συμμετοχής στην επιμόρφωση των αρμόδιων Συμβούλων 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Η.  Εκπόνηση των τεχνικών προδιαγραφών, βάσει των οποίων το εκπαιδευτικό υλικό (Ψηφιακοί 

Φάκελοι Υλικού Μαθήματος) θα μετασχηματιστεί στα σχολικά εγχειρίδια του μαθήματος της 
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«Ηθικής» για όλες τις τάξεις από τη Γ΄ Δημοτικού έως τη Γ΄ Λυκείου. Οι συγκεκριμένες προδιαγραφές 

αφορούν τα τεχνικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά των έντυπων και ψηφιακών βιβλίων, το 

ψηφιακό προεκτυπωτικό υλικό και τα μεταδεδομένα τους, στοιχεία που θα επιτρέπουν τόσο τη 

χρήση τους ως ψηφιακών αρχείων, όσο και την εκτύπωσή τους.  

Θ. Μετασχηματισμός του εκπαιδευτικού υλικού (Ψηφιακών Φακέλων Υλικού Μαθήματος) στα 

σχολικά εγχειρίδια του μαθήματος της «Ηθικής» για όλες τις τάξεις από τη Γ΄ Δημοτικού έως τη Γ΄ 

Λυκείου.  

Ι.    Εσωτερική εποπτεία/Αξιολόγηση των σχολικών εγχειριδίων του μαθήματος της «Ηθικής» για όλες 

τις τάξεις από τη Γ΄ Δημοτικού έως τη Γ΄ Λυκείου. Τα σχολικά εγχειρίδια θα αξιολογηθούν ως προς 

την επιστημονική εγκυρότητα, τη γλωσσική αρτιότητα, την παιδαγωγική επάρκεια και τα τεχνικά 

χαρακτηριστικά τους, πάντα σύμφωνα με τις σχετικές προδιαγραφές. Η διενεργούσα την εσωτερική 

εποπτεία/αξιολόγηση των σχολικών εγχειριδίων Ομάδα Εργασίας οφείλει να είναι διακριτή από τη 

διενεργούσα την εκπόνηση αυτών Ομάδα Εργασίας.  

 

Η διάρκεια της Προγραμματικής Σύμβασης προτείνεται να είναι μέχρι τις 31-07-2027. 

 

Για την υλοποίησή της θα καταβληθεί αποζημίωση από το ΙΕΠ στο ΕΚΠΑ, από πόρους που του έχουν 

διατεθεί από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α, με σκοπό την κάλυψη ερευνητικών, διαχειριστικών και λοιπών δαπανών 

που θα προκύψουν, συνολικού ποσού εκατόν ογδόντα οκτώ χιλιάδων πεντακοσίων (188.500,00€) 

ευρώ, περιλαμβανομένου του αναλογούντος Φ.Π.Α., από τον τακτικό προϋπολογισμό του ΙΕΠ για τα 

οικονομικά έτη 2026-2027, ήτοι 80.000,00€ για το οικονομικό έτος 2026 και 108.500,00€ για το 

οικονομικό έτος 2027. 

 

Βάσει των ανωτέρω, εισηγούμαστε  

 

α) την έγκριση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης με το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών (ΕΚΠΑ) για για την εκπόνηση Ψηφιακών Φακέλων Υλικού και σχολικών εγχειριδίων για το 

μάθημα «Ηθική» για τις τάξεις από τη Γ΄ Δημοτικού έως τη Γ΄ Λυκείου, καθώς και για την εκπόνηση 

σχετικού επιμορφωτικού υλικού για την επιμόρφωση των αρμόδιων Συμβούλων Εκπαίδευσης  

και εφόσον αυτό εγκριθεί,  

 

β) την έγκριση του συνημμένου Σχεδίου Προγραμματικής Σύμβασης και  

 

γ) την ανάληψη δέσμευσης ποσού εκατόν ογδόντα οκτώ χιλιάδων πεντακοσίων (188.500,00€) ευρώ, 

περιλαμβανομένου του αναλογούντος Φ.Π.Α., από τον τακτικό προϋπολογισμό του ΙΕΠ για τα 

οικονομικά έτη 2026-2027, ήτοι 80.000,00€ για το οικονομικό έτος 2026 και 108.500,00€ για το 

οικονομικό έτος 2027. 

. 

Συνημμένα: 

1. Όλα τα έγγραφα και αρχεία που μνημονεύονται στα «λαμβάνοντας υπόψη» της παρούσας εισήγησης 

2. Σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης». 

Ακολουθεί συζήτηση επί του θέματος των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο, λαμβάνοντας υπόψη τη σύμφωνη γνώμη της κ. Θελξιόπης 

Χατζηαντωνίου, Προϊσταμένης του Τμήματος Έργων και Δράσεων, και της κ. Χριστίνας 

Ασημακοπούλου, Προϊσταμένης της Υποδιεύθυνσης Οικονομικής Υπηρεσίας, ομόφωνα, 

αποφασίζει να εγκρίνει ως έχει την παραπάνω εισήγηση. 
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Σελ. 5 από 5. 

Το σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης αποτελεί Παράρτημα της παρούσας Πράξης. Τα 

λοιπά συνημμένα φυλάσσσονται στο αρχείο του Τμήματος Β΄.  

.................................................................................................................................................... 

Στο σημείο αυτό, και ώρα 13:30, λήγει η συνεδρίαση. 

Ο Αντιπρόεδρος Η Γραμματέας 

του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής  

  

Κωνσταντίνος Λολίτσας  Ευθυμία Αγγουρά 

  αποσπασμένη εκπαιδευτικός στο ΙΕΠ 

 

Ακριβές Απόσπασμα 

Ψηφιακά Υπογεγραμμένο 
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